江苏省南通市:

交通驱动发展 枢纽推进融通

■中国城市报记者 胡安华

位于长江之畔、黄海之滨的江苏 省南通市,是扬子江城市群的重要组 成部分、上海大都市圈北翼门户,有着 "江海门户"的美称和控江扼海的重要 战略地位。

自古百业兴,交通须先行。党的十 八大以来,南通交通枢纽能级取得跨越 式提升,有力带动"靠江、靠海、靠上海" 的地缘优势加速转化为实实在在的区 位发展优势。

当前,南通围绕建设深层次推动长 三角一体化发展标杆城市的目标定位, 重塑发展格局,努力让"上海北"成为 "北上海",在上海大都市圈建设中展现 更大作为。

交通基础设施建设格局 发生根本改观

今年,随着张靖皋长江大桥、沪渝 蓉高铁(北沿江高铁)江苏段开工建设, 南通市频上热搜,当地交通建设情况引 发社会关注。

值得一提的是,随着通州湾新出海 口进入国家规划,两年前,南通以"大通 州湾"思维统筹推进全市域沿海开发、 江海联动发展。洋口港区烂沙洋北水 道15万吨级航道一阶段工程、吕四港区 10万吨级进港航道、小庙洪上延航道工 程(一阶段)、三夹沙南航道、通州湾新 出海口一期通道工程先后交工,吕四起 步港区码头通用码头启用,洋吕铁路和 通州湾至通海港区疏港铁路、疏港航道 等集疏运项目加快建设……南通港航 建设积厚成势,长江经济带"强支点"加 速成形。

而在十几年前,南通市曾面临枢纽 能级不强、过江通道不足、铁路"往南不 通"、供给结构性矛盾突出等问题,比如 南下只能坐轮渡,每次过江要颠簸4个 多小时,严重影响人们出行。

南通市交通运输局副局长曹晓见 谈道,经过几代交通人的接续奋斗,南 通已经甩掉了"难通"的地域标签,过去 受制于长江天堑的交通面貌一去不复 返。通过全力补齐过江通道短板,加快 高速公路建设,南通交通基础设施建设 格局发生了根本改观。

今昔巨变得益于交通规划引领。 2017年、《南通市现代综合交通运输 体系发展规划》首次提出打造全国性 综合交通枢纽的定位。2021年2月, 中共中央、国务院印发的《国家综合立 体交通网规划纲要》,首次在国家规划 层面明确了南通全国性综合交通枢纽

目前,南通市在争取枢纽定位提升 的同时,全市上下积极推动南通交通元 素进入国家和省级重要规划。通州湾 长江集装箱运输新出海口、北沿江高 铁、南通新机场等7个重大交通项目列 入《长江三角洲区域一体化发展规划纲 要》;8条过江通道列入《长江干线过江 通道布局规划(2020—2035年)》;17个 项目列入《长江三角洲地区交通运输更 高质量一体化发展规划》;34个项目列

入《江苏沿海地区发展规划(2021-2025年)》。

□2022年11月21日星期 - □本版责编 何 玲 □本版美编 郭佳卉

"依托江海联运、空铁两大枢纽,南 通市将构建公铁空、江海河立体化现代 综合交通运输体系。"曹晓见表示。

"通道效应"叠加释放

江海奔流,气象万千。自2020年7 月1日,沪苏通长江公铁大桥通车运营

"营商环境提升年"活动,出台66条营商 环境优化提升举措,从企业开办、审批 服务、项目服务、惠企服务、市场监管、 法治服务六个方面,为市场主体提供全 周期、全覆盖、全要素、全闭环服务,叫 响"万事好通"营商环境品牌。

南通市委书记王晖表示,未来,南 通将继续把奋斗植入城市基因,锚定 "一枢纽五城市"主攻方向,努力在新征 程上再来一次高质量发展"沧桑巨变":



沪苏通长江公铁大桥于2020年7月1日开通运营,是沪苏通铁路的关键控 制性工程。图为列车在沪苏通长江公铁大桥上飞驰。

南通市委宣传部供图

以来,天堑变通途,带动了长三角城市 的融合互动及经济版图的重构。

过江通道是长三角一体化和跨江 融合发展的关键节点,南通市有8条过 江通道列入国家《长江干线过江通道布 局规划》。目前,该市已有苏通长江公 路大桥、崇启大桥、沪苏通长江公铁大 桥3条过江通道建成通车,张靖皋长江 大桥、海太长江隧道以及北沿江高铁3 条过江通道正在加紧建设。

海太长江隧道的开工建设将连接 起海门区和太仓市,北沿江高铁的开工 建设将连接起南通市和上海市。有专 家分析称:"北沿江高铁的重要性不仅 在于东西方向贯穿整个南通,更在于其 与沪苏通铁路一同建构起畅联全国、通 达世界的现代综合交通枢纽,让南通实 现从交通末梢到交通枢纽。"

值得一提的是,"八龙过江"格局打 通后,南通平均每20公里江岸线就有一 个过江通道。曹晓见表示,过江通道项 目的陆续实施,意味着"南通好通"、跨 江融合的"通道效应"叠加释放,南通加 快融入国家东西双向互济、陆海内外联 动开放格局,主动融入国家综合立体交 通大网络,更高水平地融入苏南、对接

为更深层次融入长三角,"好通" "向南通"成为南通发展的关键词。南 通正打造"南通好通"大交通格局,擦亮 "万事好通"营商环境品牌。

近年来,南通持续培育壮大市场主 体,在全社会营造重视实业、尊重企业 家的浓厚氛围。今年,南通全面开展

突出交通先导,建设畅联全国通达世界 的现代综合交通枢纽;突出创新驱动, 建设更高水平国家创新型城市;突出跨 江融合,建设深层次推动长三角一体化 发展标杆城市;突出沿海发展,建设全 国富有江海特色的海洋中心城市;突出 绿色发展,建设彰显生态之美的低碳花 园城市;突出共建共享,建设宜居宜业 幸福城市。

多式联运体系不断健全

今年8月底,南通港铁路最后一个 连续梁合龙。这是国家"推动长江干线 港口铁水联运设施联通行动计划"14条 重点铁路项目之一,用以解决铁路进港 "最后一公里"问题。大宗货物运输"公 转铁、公转水",有利于发挥各种运输方 式的比较优势和组合效率,助力构建以 国内大循环为主体、国内国际双循环相 互促进的新发展格局。

据悉,南通正打造1小时通达沪苏、 2小时通达扬子江城市群、3小时通达全 国主要城市的客运出行圈,打造长三角 1天送达、国内2天送达、周边国家主要 城市3天送达的快货物流圈。

构建南下北上、西进东出、通江达 海、贯通国内国际的互联互通体系,近 年来,南通在陆海空三方面齐发力,公 铁水、江海河多式联运体系不断健全

在水运方面,南通市建成连申线、 通扬线九圩港复线船闸及通江连接段、 通扬线海安段。全市三级及以上航道 从无到有达到120公里,通江达海的高 等级内河航道网基本形成。在港口方 面,南通港已成为长三角区域综合交通 运输体系的重要枢纽、长江沿线海进江 运输的主要中转港、全市经济发展的重 要支撑。

记者了解到,多式联运是衡量一个 国家和地区交通运输现代化程度的重 要指标。江苏省在对接"一带一路"绿 色发展,融入"交通强国""长江经济带" 和"长三角区域一体化"国家战略等方 面承担着重要的区域功能作用。

"南通更好通、交通更畅通,就是交 通部门最大的责任和使命。"南通市交 通运输局党委书记、局长周建飞说,南 通按照"畅联全国通达世界的现代综合 交通枢纽"定位,紧扣高质量、一体化要 求,要在全省交通运输现代化示范区建 设中争当先行军。今年,全市交通计划 投资316亿元,首破300亿元大关,已完 成213亿元,再创"冲拼快上"的奋斗热 潮。"十四五"期间,南通在交通领域投 资总额预计达1500亿元,为"十三五"时 期的2.14倍,由交通优势转化的经济潜 能必将加速释放。

交通的可持续发展,是经济可持续 发展的重要支柱。南通还将绿色发展 理念贯穿规划、设计、建设、运营和养护 全过程,推进生态友好型公路、港口、航 道、场站等交通基础设施的建设;统筹 集约利用综合运输线位、运输枢纽、跨 江通道等资源,合理有序开发岸线资 源;加强港口堆场、码头扬尘污染控制; 推动靠港船舶使用岸电等清洁能源;推 进绿色出行城市创建。

未来,南通将重点加快推进交通强 国试点和交通运输领域新基建试点建 设,科技赋能交通运输,在安全生产、污 染防治、新能源应用、智慧执法、信用监 督等领域先行先试,打造一批可持续发 展的南通交通样板,为全国交通可持续 发展贡献南通力量。

城城汛

国家植物检疫技术贸易措施 研究评议基地落户广东观音山

本报讯 近日,由海关总署主办的 "非关税贸易措施高质量发展论坛"在 上海国家会展中心举办。

广东观音山国家森林公园董事长 黄淦波受邀参会并与海关总署成功签 约,国家植物检疫技术贸易措施研究评 议基地正式落户广东观音山。

(东莞)观音山植物检疫技术贸易措 施研究评议基地坐落在粤港澳大湾区 核心腹地,广东省东莞市樟木头镇观音 山公园。基地由海关总署标法中心、广 东观音山国家森林公园联合共建,海关 总署标法中心给予业务指导和支持,观 音山承建。

据悉,观音山园区规划总面积18平 方公里,森林覆盖率达92%以上。园内 林木茂盛,有近千种野生植物和300多 种野生动物。

(令狐敏)